

DEPÓSITO DE LA GUERRA

EXTRACTO DEL RESUMEN FORMADO POR ESTE CENTRO

de las noticias y artículos más importantes que publican las revistas y periódicos militares extranjeros, recibidos durante el mes de la fecha

FRANCIA

Una circular del Ministerio de la Guerra hace gran número de observaciones respecto al examen y distribución, entre los diversos cuerpos, del ganado que ha de adquirirse en el presente año para los institutos montados del ejército.

Entre dichas observaciones se consigna que los caballos destinados á la artillería han de tener una alzada de 1^m,54 á 1^m,62, pudiendo admitirse la de 1^m,63 y 1^m,64 en casos excepcionales; pero nunca las inferiores á 1^m,54, á no exigirlo una perentoria y absoluta necesidad.

Se ordena igualmente que, por vía de ensayo, cada cuerpo de ejército emplee para su artillería de campaña 25 mulos argelinos, debiendo el XIV, ó sea el de la frontera de los Alpes, ensayar también otros 25 mulos adquiridos en el país. (*Revue du Cercle militaire*, 9 de febrero).

El general Jamont, actual comandante en jefe del VI cuerpo, que corresponde á la frontera alemana, ha sido designado para desempeñar las comisiones especiales que ocurran en lo sucesivo, y para las inspecciones generales que se ordenen, cargo que hasta hace poco estaba encomendado al general Gallifet, que acaba de pasar á la sección de reserva del Estado Mayor General. (*La France militaire*, 12 de febrero).

El *Bulletin officiel du Ministère de la Guerre*, con fecha 17 de enero último, publica una disposición detallando el uniforme que han de usar en campaña los generales, jefes, oficiales y soldados del ejército francés.

En los cuerpos de infantería é ingenieros se

declara obligatorio para los oficiales el uso de un capote de paño gris azulado, de idéntico modelo al reglamentario para los individuos de tropa, no vistiendo la guerrera más que cuando se disponga que la lleven aquéllos.

Será potestativo en los oficiales de caballería y artillería el uso de un cuello blanco con corbata de seda negra, en lugar del que actualmente llevan unido al cuello de la guerrera, permitiéndoseles también usar calzón con polaina de paño, ó la polaina de cuero negro, en vez de la bota de montar.

Los comandantes de compañía y de escuadrón irán provistos de un silbato para comunicar sus órdenes, así como los oficiales que manden sección en caballería.

A los oficiales de los cuerpos alpinos se les autoriza para usar un chaleco de uniforme que podrán llevar con la guerrera desabrochada, exigiéndoles el empleo de la boina que distingue á estas tropas.

Se declaran, por último, reglamentarios para la oficialidad los gemelos de campaña así como los guantes de piel de perro, color marrón; prohibiéndose conducir en los bagajes del ejército ropa alguna de paisano ó prendas de uniforme distintas de las prevenidas en la disposición indicada.

El Gobierno ha aceptado en principio una proposición de ley presentada al Parlamento, en virtud de la cual los diputados y senadores quedarán exentos de toda obligación militar. (*L'Avenir militaire*, 19 de febrero).

Una disposición del Ministerio de la Guerra modifica el actual reglamento de transportes mi-

litares por las vías férreas, con especialidad en cuanto se refiere á los diversos casos que pueden presentarse con militares que viajan aisladamente. (*Bulletin officiel du Ministère de la Guerre*, 26 de enero).

* *

Existe el proyecto de crear en Lyon un gobierno militar con entera independencia del XIV cuerpo de ejército, cuya capitalidad se trasladaría, en tal caso, á Grenoble.

Dicho propósito es ya antiguo, pues hace algunos años el general barón de Berge, comandante entonces del XIV cuerpo, intentó sin éxito satisfactorio llevarlo á la práctica. Hoy se cree que no habrá dificultades para su realización, porque el general Zurlinden, ministro de la Guerra, espera que las Cámaras no le negarán el crédito necesario para esta reforma. (*Le Progrès militaire*, 20 de febrero).

* *

A fin de facilitar el abastecimiento de los fuertes situados en las escabrosidades de los Alpes, se organiza en Grenoble un servicio de carros movidos por gasolina. Cada uno de ellos tiene capacidad para doce personas y puede al mismo tiempo remolcar otro carro cargado.

Para la subida de los víveres y municiones á los fuertes van á establecerse cables metálicos, suspendidos de los cuales se deslizarán pequeños vagones, en los que podrán hacerse los transportes con notable economía de tiempo.

En los fuertes de Briançon se ha perfeccionado dicho sistema, instalando un motor eléctrico, para el que se aprovechan los saltos de agua que hay en las inmediaciones, resultando que el vagón movido por la electricidad invierte doce minutos en transportar 350 kilogramos, mientras que un mulo necesita cinco horas para conducir una carga de 90. (*L'Esercito italiano*, 17 de febrero).

* *

Una reciente disposición previene que se proceda al reconocimiento facultativo de todos los soldados que van á constituir el cuerpo expedicionario á Madagascar, con objeto de eliminar de sus filas á los que no disfruten robustez completa. (*Le France militaire*, 21 de febrero).

* *

Las operaciones militares en Madagascar han dado principio con un ligero cañoneo que ha

sostenido la escuadra francesa contra algunas baterías malgachas construídas para la defensa de Tamatave, haciéndose dueños los franceses de esta población en muy pocas horas. (*Revue du Cercle militaire*, 2 de febrero).

* *

Con motivo del entierro del mariscal Canrobert, *The army and navy gazette*, de 16 del actual, hace comentarios muy poco satisfactorios para el ejército francés, respecto al estado de policía en que se presentaron las fuerzas, singularmente la caballería de línea y la artillería, cuyos caballos parecían bastante descuidados, así como mal dispuestos los equipos y con falta de aseo personal los individuos de tropa.

El mismo periódico dice que los cuerpos á pie presentaban mejor aspecto, distinguiéndose particularmente los pertenecientes á la marina.

ALEMANIA

Para solemnizar el 25.º aniversario de la guerra de 1870-71, el emperador Guillermo II ha dirigido una orden general al ejército, disponiendo que las banderas y estandartes que en aquella campaña alcanzaron alguna distinción del emperador Guillermo I, ostenten desde el día 15 de julio próximo al 10 de mayo de 1896 una corona de hojas de encina; distintivo que se colocará igualmente en los primeros cañones de las baterías que en la citada guerra se hicieron merecedoras de tal honor. (*L'Avenir militaire*, 1.º de febrero).

* *

Se va á proceder al derribo del frente occidental de la ciudadela de Estrasburgo, por resultar inútil para la defensa de la plaza, después de las nuevas obras de fortificación construídas en aquella zona. (*L'Avenir militaire*, número 1.966).

* *

Una orden imperial de 10 de enero último ha modificado la distribución de los efectos de equipo y armamento en la caballería; siendo la innovación más importante la colocación de la carabina, que en lo sucesivo deberá ir suspendida de la silla detrás de la pierna derecha del jinete, y la del sable, que se sujetará de un modo análogo en el lado izquierdo. (*Revue du Cercle militaire*, 26 de enero).

* *

Para el servicio exclusivo del gran cuartel general del ejército, se ha organizado una im-

prenta de campaña, compuesta de cuatro carruajes, dos de los cuales contienen el material de composición, el tercero una prensa de mano y el cuarto una mesa para el despacho.

Estos carruajes, que irán arrastrados por dos caballos cada uno, son muy parecidos por sus dimensiones y colores á los usados en el cuerpo del tren. (*Revue du Cercle militaire*, 26 de enero).

* *

Las guarniciones alemanas en Alsacia-Lorena comprenden en la actualidad 67.354 hombres, que es ya próximamente el doble de los destinados para el mismo objeto hace veinte años. (*Revue du Cercle militaire*, 9 de febrero).

* *

Por el Ministerio de la Guerra acaban de dictarse las órdenes para las grandes maniobras del ejército prusiano durante el presente año.

Concurrirán á ellas el II cuerpo y el de la Guardia, los cuales maniobrarán á presencia del emperador, llevando cada uno afecta á su cuartel general una sección aerostática.

Como prólogo de tales maniobras se efectuarán otras de caballería, organizándose provisionalmente dos divisiones de dicha arma, que llevarán un grupo de artillería á caballo y un destacamento de ingenieros. Una vez terminadas estas maniobras preliminares principiarán las grandes maniobras de conjunto.

Se efectuarán además viajes de Estado Mayor en once cuerpos, viajes de instrucción para la caballería en ocho, y ejercicios por los zapadores y pontoneros en Thorn, en la desembocadura del Sieg y en Vieux-Brisach; estando fijada la fecha del 30 de septiembre como límite para el regreso de las tropas á sus guarniciones respectivas. (*Armee Verordnungsblatt*, 27 de enero).

* *

Con el título *Adelantos y retrocesos en el fusil de la infantería*, el mayor general R. Wille del ejército prusiano, publica un notable trabajo encaminado á demostrar las ventajas del pequeño calibre para los fusiles, y en particular las que tiene el de 5^{mm}, que considera llamado á substituir á todos los demás hoy en uso.

Ya en el año 1890, en un opúsculo denominado *Projectiles de wolfram*, aseguraba dicho general que no transcurriría mucho tiempo sin que se redujera el calibre de los fusiles á 6^{mm} y quizás á

menores dimensiones; habiéndose casi realizado la primera parte de su predicción, puesto que, desde 1891 á 1893, Italia, Rumania, Holanda y Noruega adoptaron el calibre de 6^{mm},5, y recientemente los Estados Unidos han elegido el de 6^{mm} para su marina de guerra.

El citado general afirma que ha de continuar la reducción iniciada hasta llegar al calibre de 5^{mm}, haciendo multitud de consideraciones en apoyo de su tesis, y fijándose muy particularmente en el efecto de los proyectiles de pequeño calibre, para cuyo estudio se atiende á las opiniones y estadísticas de los médicos que asistieron en 1891 á la guerra civil de Chile, donde se emplearon armas de muy diversos calibres y sistemas.

Menciona también los trabajos de la comisión chilena nombrada para elegir nuevo armamento con destino al ejército de su país, la cual desde noviembre de 1892 á enero de 1893 examinó el fusil Mauser de 7^{mm},65 (argentino), el de 7^{mm} (español), los de 6^{mm} y 6^{mm},5 (Daude-teau) y los fusiles Mannlicher, Beaumont y Marga, de este último calibre, decidiendo por fin la adopción del Mauser español.

Este triunfo del modelo español, en aparente contradicción con las teorías que él substenta, dice el general Wille que se debe á las modificaciones introducidas en el primitivo modelo, las cuales han dado al arma cuantas condiciones pueden exigirse al calibre de 7^{mm}, afirmando que, no obstante la excesiva magnitud de éste, el fusil español reúne propiedades balísticas muy notables.

El referido trabajo termina con el examen de las innovaciones recientemente introducidas en el armamento de algunos ejércitos. (*Rivista di artiglieria e genio*, cuaderno I).

ITALIA

La *Rivista militare italiana* de 1.º de enero, manifiesta el temor de que los incidentes de la política hagan sufrir al nuevo proyecto de ley de ascensos, presentado á las Cámaras por el actual ministro de la Guerra, la misma suerte que tuvieron los proyectos redactados por los predecesores del general Mocenni en el ministerio, generales Ferrero, Ricotti, Bertolé-Viale y Pelloux.

* *

Aunque las señaladas victorias obtenidas por el general Baratieri en Coatit y Senafé, han producido la dispersión del ejército que acaudillaba

el ras Mangascia, son tan numerosas las fuerzas abisinias que se disponen á un nuevo ataque de la guarnición de la colonia Eritrea, que el gobernador de ésta, después de guarnecer convenientemente los principales puntos estratégicos de la misma, se ha dirigido con sus tropas á Asmara, posición central que le permitirá acudir prontamente adonde fuera indispensable.

El gobierno italiano, por su parte, ha dado órdenes para enviar un nuevo refuerzo de 3.000 soldados europeos, cuando lo juzgue necesario dicho general, quien como recompensa á los méritos adquiridos en esta campaña ha sido promovido al empleo de teniente general. (*L'Esercito italiano*, núm. 11).

* * *

Se ha dispuesto, de real orden, que el telegrama de felicitación dirigido por el rey Humberto I al general Baratieri, se lea tres días consecutivos á todas las tropas del ejército italiano. (*Giornale militare ufficiale*, 28 de enero).

* * *

Las fuerzas indígenas de la colonia Eritrea han sido aumentadas con la creación de un nuevo batallón, compuesto de 650 plazas, tratándose

se de organizar otro batallón más de igual efectivo. (*L'Esercito italiano*, 27 de enero).

* * *

Las tropas de montaña que guarnecen las plazas italianas situadas en las inmediaciones de los Alpes, ejecutarán maniobras de invierno á fines del presente mes; habiendo recibido ya las órdenes oportunas para emprender la marcha hacia diversos puntos de aquellas montañas, dos batallones de infantería y tres baterías de artillería. (*Le Progrès militaire*, 20 de febrero).

AUSTRIA-HUNGRÍA

Con motivo de la *Exposición internacional de productos alimenticios, subsistencias, ambulancias y transportes militares*, celebrada en Viena el año próximo pasado, la *Revista militare italiana*, en sus dos cuadernos de enero último, hace un detenido estudio de los diversos sistemas de hornos de campaña, de las substancias que en algunos ejércitos de Europa han sido adoptadas para alimento del soldado, y de cuantos objetos estuvieron expuestos en la *Gran Rotonda del Prater*.

De los datos y reglamentos presentados por el Ministerio de la Guerra austriaco, la *Rivista* deduce el cuadro comparativo siguiente:

Raciones del soldado, en paz y en guerra, en los principales ejércitos europeos

RACIÓN DEL SOLDADO	FRANCIA EN TIEMPO DE		ALEMANIA EN TIEMPO DE		RUSIA EN TIEMPO DE		AUSTRIA EN TIEMPO DE		ITALIA EN TIEMPO DE	
	Paz	Guerra	Paz	Guerra	Paz	Guerra	Paz	Guerra	Paz	Guerra
	Pan.....	1 ^{kg}	750 ^g	750 ^g	750 ^g	1 ^{kg} ,228	1 ^{kg} ,228	840 ^g	700 ^g	750 ^g
Carne fresca....	300 ^g	400 ^g	150 ^g	375 ^g	204 ^g	409 ^g	190 ^g	400 ^g	200 ^g	
Pasta de sopa..	»	»	»	»	»	»	»	»	180 ^g	
Arroz.....	30 ^g	»	»	»	130 ^g	174 ^g	»	»	»	
Legumbres.....	60 ^g	60 ^g	230 ^g	250 ^g	»	»	140 ^g	140 ^g	»	
Galleta.....	»	20 ^g	»	150 ^g	»	»	»	36 ^g	»	
Manteca.....	30 ^g	»	»	»	»	41 ^g	10 ^g	20 ^g	15 ^g	
Pimienta.....	»	»	»	»	»	»	0 ^g ,5	0 ^g ,5	0 ^g ,5	
Sal.....	16 ^g	20 ^g	25 ^g	25 ^g	»	»	20 ^g	30 ^g	20 ^g	
Café.....	16 ^g	20 ^g	»	25 ^g	»	6 ^g ,5	»	12 ^g	10 ^g	
Azúcar.....	21 ^g	25 ^g	»	17 ^g	»	12 ^g ,8	»	13 ^g	15 ^g	
Aguardiente....	6 ^{cl} ,5	»	»	»	»	»	»	9 ^{cl}	»	

Las cantidades que figuran en el cuadro anterior no son, sin embargo, invariables. En Alemania, Francia y Rusia no se fija, en tiempo de paz, sino la ración de pan, y en Austria ésta

y la de carne, pero las demás substancias se modifican en los términos que consiente la suma fijada para la confección de los raciones.

Merece observarse que la cantidad de pan

que se asigna á cada soldado, en tiempo de paz, es mayor en Austria y en Francia que la de tiempo de guerra, lo cual se debe á la supresión de la sopa á que dicho exceso se destina y á las dificultades que ofrece su preparación y envío en buenas condiciones á las fuerzas combatientes; mas como compensación, la cantidad de carne experimenta un aumento tal, que el valor nutritivo de la ración no disminuye.

* * *

Desde el día 1.º del mes actual rige una nueva organización en la artillería del ejército austro-húngaro.

Dicha arma seguirá subdividida, como hasta ahora, en artillería de campaña, de plaza y técnica, pero el personal afecto á la última subdivisión quedará reemplazado por un personal del *servicio técnico del material de artillería*, que figurará en un escalafón especial y obtendrá sus ascensos con entera independencia del resto de la oficialidad de artillería.

El nuevo personal debe constar de dos categorías: los ingenieros encargados de la dirección técnica de los establecimientos, y los empleados subalternos, á los cuales se encomienda el servicio diario y la parte administrativa. (*Revue du Cercle militaire*, 9 de febrero).

* * *

Con objeto de facilitar la instrucción de los oficiales y suboficiales de caballería, en los servicios telegráfico y telefónico, se ha establecido un curso especial de ocho meses, en la ciudad de Tulln. Este nuevo centro dependerá, en lo militar, del general jefe del II cuerpo de ejército á que aquella ciudad pertenece; en lo concierne á la administración, de la intendencia del mismo cuerpo, y en los asuntos técnicos, del estado mayor. (*Militär-Zeitung*, 6 de febrero).

RUSIA

Dos divisiones de infantería del ejército ruso han verificado recientemente marchas de resistencia, durante las cuales se observaron todas las prescripciones del reglamento para el servicio de seguridad y exploración.

A fin de hacer menos penosa la tarea de los exploradores, se facilitaron los caballos necesarios para que pudieran ir montados un oficial y veinte soldados de cada regimiento de infantería ligera. (*Militär Zeitung*, 6 de febrero).

* * *

El general Dragomirow, comandante en jefe del cuerpo de ejército de Kiew, ha dispuesto

que, en lo sucesivo, se cuenten las horas del día de 1 á 24 en todo el territorio de su distrito militar, á fin de evitar errores en la interpretación de las órdenes que dicte. (*Militär-Zeitung*, 6 de febrero).

* * *

Los trabajos del ferrocarril transiberiano avanzan rápidamente y se cree que dentro de muy pocos años se hallarán en explotación los 10.072 kilómetros que median entre San Petersburgo y Wladiwoslok, extremo oriental de la línea férrea y punto situado en el mar del Japón y próximo á la frontera septentrional de Corea. (*Militär-Zeitung*, 14 de febrero).

INGLATERRA

Las fuerzas de voluntarios que guarnecen á Londres acaban de efectuar interesantes maniobras nocturnas.

Se imaginó un ataque imprevisto á la ciudad, y que, para contrarrestarlo, una brigada de caballería, con alguna artillería á caballo, marchaba á impedir en los primeros momentos el movimiento de avance del enemigo.

Convocados, en tal hipótesis, los voluntarios, acudieron con extraordinaria rapidez á sus puestos respectivos, organizándose siete columnas que, en las primeras horas de la noche, recorrieron las calles de Londres, sin interrumpir ni estorbar apenas la circulación ordinaria por las mismas, á pesar de que el número de voluntarios llegaba á 14.000. Estas columnas no perdieron un solo momento su mutuo enlace, que estuvo sostenido por oficiales montados y por algunos ciclistas.

Otra de las circunstancias que elogia lord Methuen, director de dichas maniobras, es el sigilo con que se procedió; pues no obstante haber recibido noticias previas los siete comandantes de columna y los jefes de estado mayor, nadie llegó á sospechar que se proyectaba un llamamiento de tal naturaleza. (*Le Progrès militaire*, 23 de febrero).

* * *

Se ha decidido armar con lanzas algunas secciones de caballería del 6.º regimiento de Bengala, en la India inglesa. (*The army and navy gazette*, 9 de febrero).

* * *

Cuatro oficiales generales han sido destinados para desempeñar los cargos de jefes de la

artillería en cada uno de los cuatro cuerpos de que ha de constar el ejército inglés de la India, desde el día 1.º de abril próximo, fecha en que comenzará á regir la nueva organización dada á estas tropas. (*The Broad Arrow*, 6 de febrero).

BÉLGICA

Se atribuye al ministro de la Guerra el propósito de crear una comisión permanente de estudios militares en cada una de las cuatro regiones en que se divide militarmente el reino de Bélgica, constituídas en su mayor parte por oficiales de estado mayor.

La primera comisión estará encargada de estudiar los reglamentos relativos al servicio interior de los cuerpos y á la disciplina, servicio de plazas y marchas; la segunda procederá al examen de los reglamentos de ejercicios y maniobras, y de los de gimnasia y esgrima, formulando además el proyecto de una nueva ley de ascensos; la tercera se ocupará en el análisis de los reglamentos de tiro y del servicio en campaña, así como de redactar unas bases para obtener la unificación de sueldos; y, finalmente, la cuarta habrá de estudiar cuanto concierne al vestuario y equipo, así como el mejor sistema para el reclutamiento del ejército. (*Revue du Cercle militaire*, 16 de febrero).

* *

Una reciente circular del Ministerio de la Guerra, da reglas muy precisas respecto al modo de efectuar las operaciones de remonta en el caso de una movilización. (*Journal officiel*).

* *

El contingente que en el ejército belga debe ingresar en filas en el año actual, se ha fijado en 13.300 hombres. (*Rivista militare italiana*, 2.º cuaderno).

SUIZA

Como consecuencia de la nueva organización decretada para el ejército helvético, se dividirá éste en cuatro cuerpos, cada uno de los cuales estará constituido como sigue: un Estado Mayor; dos divisiones de infantería; una brigada de caballería de dos regimientos, con tres escuadrones cada uno; media compañía de guías; dos regimientos de artillería de á tres baterías; cuatro columnas de parque; dos compañías de pontoneros con el material de puentes correspondiente; dos secciones de telegrafistas; cuatro seccio-

nes de ambulancia y dos compañías de administración militar.

Las secciones de caminos de hierro, afectas antes á las compañías de zapadores, se han reunido en un sólo batallón; y las compañías de guías, que en la actualidad constaban sólo de 40 hombres, elevarán sus efectivos á 120. (*Revue du Cercle militaire*, 2 de febrero).

HOLANDA

El Parlamento holandés ha votado un crédito de 6.500000 francos, destinado á la instalación en Amsterdam de los talleres necesarios para la fabricación del fusil Mannlicher de 6^{mm},5, declarado reglamentario para aquel ejército en el mes de abril del año último. El número de fusiles que se fabricarán es de 140.000, con una dotación de 400 cartuchos por cada arma.

El total de los gastos presupuestos para la transformación del actual armamento, asciende á 22.500000 francos. (*Militär-Zeitung*, 14 de febrero).

BULGARIA

La organización del ejército búlgaro ha experimentado modificaciones de importancia, que publica la *Reichswehr* de Viena en su número del día 20 de enero último.

A cada una de las seis divisiones de que en la actualidad consta el ejército del principado, se destina un regimiento de artillería de campaña con cinco baterías efectivas y una de reserva, teniendo estas últimas los cuadros y el material necesarios para la creación, en caso de guerra, de un nuevo regimiento. En lo sucesivo, las sextas baterías se agregarán de hecho á los regimientos activos, á cada uno de los cuales pertenecerá, además, una compañía del cuerpo de tren.

La artillería de montaña pierde su antigua organización y pasa á constituir tres baterías que se incorporarán á otros tantos regimientos de artillería de campaña; y en la de plaza se aumentan tres compañías.

Se crean, al propio tiempo, una compañía de telegrafistas, otra de ferrocarriles y una tercera de pontoneros.

En el arma de caballería, la única innovación que se introduce es destinar á constituir el quinto escuadrón de cuatro regimientos á cuatro de los seis escuadrones divisionarios que antes existían, formando con los otros dos un medio regimiento independiente.

Por último, en lo que respecta al cuerpo de

Estado Mayor, se suprime el curso destinado á los oficiales que han de pertenecer á aquél, estableciéndose en su lugar una academia de guerra, á la que por el pronto sólo podrán asistir sesenta oficiales alumnos.

ESTADOS-UNIDOS

La compañía de ferrocarriles Baltimore-Ohio va á poner en circulación, por las líneas de su red, una serie de locomotoras eléctricas destinadas á remolcar los trenes con una velocidad de 25 kilómetros por hora, velocidad que irá aumentando á medida que se venzan las dificultades que la práctica presente en el funcionamiento de estas máquinas.

Parece que de tal modo podrá llegarse á obtener la rapidez de marcha que se quiera, puesto que los motores eléctricos ó dinamos que mueven los ejes de la locomotora están fuertemente adheridos á ellos y los rodean en forma de anillo, con lo cual, al enviar la corriente eléctrica, arrastran á los ejes en su movimiento de rotación. En tal concepto, se cree que si en los ejes de los vagones se colocaran dinamo-motores en forma análoga, la velocidad del tren sería vertiginosa, como dependiendo directamente del número de vueltas de cada dinamo, que puede ser 1.500, 2.000 y aun 5.000 por minuto, y sin otras limitaciones que las que resulten de las resistencias materiales de tracción y del estado de la vía.

En la hipótesis probable de que los electricistas norte-americanos lleguen á resolver el problema de aumentar, siquiera sea en una mitad, las velocidades que hoy se emplean en los transportes por vías férreas, serían incalculables los beneficios que se obtendrían en la explotación de los ferrocarriles estratégicos, aparte de otras ventajas económicas nada despreciables. (*L'Avenir militaire*, 8 de febrero).

BRASIL

Han sido modificados recientemente, en el ejército brasileño, los uniformes de la oficialidad, ajustándose los nuevos modelos á los hoy reglamentarios en el ejército francés, si bien contienen algunas ligeras variantes, impuestas por las condiciones de localidad y por costumbres ya tradicionales. A cada oficial se le asignan así cuatro uniformes que corresponden á los trajes de gala, media gala, diario y campaña. (*Revue du Cercle militaire*, 26 de enero).

REPÚBLICA ARGENTINA

Un decreto de 19 de diciembre de 1894 dispone que se proceda á la reorganización de la guardia nacional. A este fin, desde 1.º de febrero á 30 de abril próximo, se efectuará en todo el territorio de la república un alistamiento general para la distribución de los ciudadanos entre las tres clases de guardia nacional activa, de reserva y territorial.

Pertenecerán á la primera todos los solteros que tengan de 17 á 30 años de edad; en la segunda se inscribirán los solteros que pasen de 30 años y no hayan cumplido 36, y todos los casados que no lleguen á esta edad; y, por último, la guardia nacional territorial comprenderá los solteros desde 37 á 50 años, y los casados que tengan de 37 á 45.

En cada una de dichas tres clases se formarán regimientos de infantería de á tres batallones, y de caballería con igual número de escuadrones. La guardia nacional activa organizará dos regimientos de caballería y otros dos de artillería de campaña en Buenos Aires, así como uno de las mismas armas en las restantes capitales de provincia. (*Revue du Cercle militaire*, 2 de febrero).

CHINA Y JAPÓN

Estudiando la *Revue du Cercle militaire* la constitución militar del imperio japonés, asegura, en su número del 16 del actual, que la organización de los centros de enseñanza es allí muy completa, notándose grandes analogías con la adoptada en algunas potencias europeas.

Las escuelas militares del imperio, según la citada revista, son: la *preparatoria*, de donde después de tres años de estudio pasan los alumnos á la de guerra; en ésta adquieren una instrucción militar más completa, que amplían más tarde asistiendo á las *escuelas de infantería y caballería*, donde, con todo detenimiento, cursan la teoría del tiro, la equitación y las demás especialidades propias de cada arma. Existe también una *escuela de artillería é ingenieros* para los alumnos procedentes de la de guerra que quieran pertenecer á estos cuerpos, y la *Superior de Guerra*, en la que se exige que los alumnos tengan el empleo de teniente en alguna de las armas.

Además de las escuelas indicadas, que tienen por objeto formar la oficialidad de los diferentes institutos del ejército, existen dos más de sub-

oficiales, una de ellas destinada exclusivamente á los de artillería, y las de medicina y administración militar.

* * *

El tercer ejército japonés ha inaugurado sus operaciones de guerra con el ataque y rendición de Wei-Hai-Wei.

El día 19 de enero anterior la escuadra japonesa bombardeó á Yung-Tscheng y Teng-Tschu, puntos artillados que se encuentran respectivamente al E. y al O. de Wei-Hai-Wei; y después de apagar el fuego de las baterías chinas, comenzó á efectuarse en la rada de Yung-Tscheng el desembarco de los 25.000 hombres que forman el tercer ejército. Apenas desembarcadas las primeras fuerzas, emprendieron un movimiento de avance sobre Wei-Hai-Wei, que resultó en extremo penoso por el mal estado del piso y el fuerte temporal de nieves reinante.

El día 21 la vanguardia cruzó ya algunos disparos con las primeras obras avanzadas, y el 22 se terminaba el desembarco, disponiéndose todo el ejército á marchar sobre la plaza, que estaba defendida por 12.000 hombres y protegida además por los dos fuertes de la isla Liu-Kung, situada dentro del puerto, y por la escuadra china, compuesta de seis acorazados y de algunos buques de pequeño porte.

Después de grandes esfuerzos, los japoneses lograron hacerse dueños de todos los fuertes exteriores, rechazando á 2.000 hombres que el almirante chino Ting envió para recuperarlos; y, finalmente, el 4 del mes actual ocuparon la ciudad.

A partir de tal momento se hizo muy crítica la situación de la flota china, casi imposibilitada de moverse por el mal estado de algunos de sus buques y sin poder decidirse á maniobrar por las numerosas defensas submarinas colocadas en el interior de la bahía con más prolijidad que acierto. En esta situación apareció la escuadra enemiga, y dos divisiones de torpederos destrozaron

un acorazado chino y causaron graves averías á otras embarcaciones, repitiendo el ataque en la noche siguiente con igual éxito.

Aprovechando tal estado de cosas, el día 8 de este mes desembarcó en la isla de Liu-Kung un fuerte destacamento que se apoderó de las obras fortificadas de la misma, viéndose así el almirante Ting en la imposibilidad de prolongar por más tiempo la resistencia y obligado á capitular, lo cual hizo, suicidándose cuando los japoneses se disponían á hacerse cargo de los buques rendidos.

Los vencedores guardaron las mayores consideraciones á los vencidos, en atención á su valerosa conducta, y después de desarmados fueron puestos todos en libertad. (*Militär-Zeitung*, 6 de febrero y *L'Avenir militaire*, 12 de febrero).

* * *

El gobierno chino continúa acumulando tropas en la Mandchuria, por lo cual el general japonés Nodzu se mantiene á la defensiva en Hai-Tcheng. Deseando, sin embargo, los chinos desalojar á Nodzu de una posición que puede hacerle dueño del río Liao, le atacaron vigorosamente el día 17 último, formando tres divisiones, pero su general Hsu se vió obligado á retirarse con grandes pérdidas. (*Le Progrès militaire*, 20 de febrero).

* * *

Los japoneses han organizado un servicio de transportes con pequeños carros, tirados por tres hombres cada uno, y cuyos conductores son chinos en su casi totalidad.

Tal circunstancia prueba el espíritu de la población en el Celeste Imperio, donde comarcas enteras siguen con la mayor indiferencia los sucesos de la campaña, habiendo otras en que los campesinos no saben á ciencia cierta con quién combate su país, é ignorándose, en los territorios lejanos, hasta la existencia de la lucha presente. (*La France militaire*, 10 y 16 de febrero).

MADRID 28 DE FEBRERO DE 1895.

